

Секция «Психология»

Психология в уголовном праве. Микровыражения

Харитонцев Алексей Петрович

Студент

Санкт-Петербургский им. Бобкова филиал РТА, Юридический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: dante_95@mail.ru

Харитонцев Алексей

Студент юридического факультета

Санкт-Петербургский имени В.Б. Бобкова филиал

Российской таможенной академии

Все люди подвластны эмоциям. Люди, совершающие различные преступления, и люди, которые являются жертвами этих преступлений; мошенники, выманивающие у людей деньги, и убийцы, чувствующие моральное удовлетворение после совершённого убийства – все люди так или иначе подвластны эмоциям. Задача моей работы – выявить признаки различных эмоций у субъектов уголовного права, проанализировать моменты их возникновения и попытаться разработать концепцию их выявления правоохранительными органами для обеспечения безопасности жизни и личности.

Что же такое эмоция? Эмоция - (от лат. *emoveo* — потрясаю, волную) процесс, отражающий субъективное оценочное отношение к существующим или к возможным ситуациям. Этот процесс по отношению к ситуациям проявляется с помощью мимики.

Мимика есть универсальный способ проявления эмоций как у людей, так и у животных. Существует 7 универсальных для всех эмоций (гнев, страх, радость, отвращение, презрение, печаль, удивление)

В своей статье я буду пользоваться теорией американского психолога Пола Экмана, согласно которой эмоции человека не могут бесследно пройти и исчезнуть. Они как минимум сопровождаются микровыражениями, произвольными выражениями лица человека, который пытается скрыть или подавить какую-либо эмоцию. Микровыражения не подвластны контролю, то есть проявляются в независимости от желаний человека.

Во время совершения преступлений люди испытывают различные эмоции в зависимости от тяжести преступления, от их моральных устоев, от значимости этого деяния в их жизни.

Но что толкает людей на совершение преступлений? В своей статье я не буду упоминать о психопатичных личностях, т.к. их психология резко отличается от психологии людей обычных. Но и люди, неподверженные психическим заболеваниям совершают преступления.

Попробуем рассмотреть основные эмоции, которым подвластны эти люди в момент совершения преступления. Всё зависит от мотивов преступника, от ситуации, в которой он находится. Но основными эмоциями являются страх, ненависть, отчаяние, гнев, отвращение, презрение. В случае непреднамеренного убийства возникает чувство страха (страх разоблачения или страх перед совершённым действием).

Как сказано выше, появление этих эмоций зависит от мотивов и ситуации. Например, если преступление совершается в плане мести, то преступник вряд ли будет испытывать страх. Скорее гнев или отвращение.

В своих работах Пол Экман выделил микровыражения, свойственных этим эмоциям. С помощью них существует возможность предотвращения делинквентных деяний.

Микровыражения говорят не только о желании или готовности совершить что-либо, но и таком общественном явлении как ложь.

При допросе следователь часто встречается с этой проблемой (подозреваемый либо что-то скрывает, либо преднамеренно лжёт, что бы ввести следствие в заблуждение). Ложь по сути эмоцией не является (ложь – неправда, состояние реальности, противоречащие объективной реальности), но эмоции, возникающие при страхе вызывают микровыражения, которые в свою очередь могут послужить сигналом следователю о лжи подозреваемого.

Каждая из 7 основных эмоций может помочь, но только если она опровергает сказанное или не соответствует выбранной линии поведения. То есть для определения лжи подозреваемого следует спровоцировать на определённые действия.

Но не все люди могут сразу опознать ту или иную эмоцию, а следовательно и намерения человека, исходя из его мимики и микровыражений (так как длятся они всего от 1/25 до 1/5 секунды).

Для помощи в обучении Полом Экманом были разработаны 2 тренажёра SETT (Subtle Expression Training Tool) и METT (Micro Expression Training Tool). Обе программы в электронном виде «натаскивают» обучающегося на выражения основных эмоций в разной скорости, что даёт им возможность применить их на практике в реальной жизни. В данный момент в России разрабатываются программы, способные определить эмоции с помощью видеофиксации и обработки данных.

Эмоции универсальны для каждого человека, никто им не чужд. Знание и возможность применения этих знаний даёт нам возможность снизить уровень преступности, а также повысить уровень раскрываемости преступлений.

Литература

1. 1. «Психология Лжи», Пол Экман, 2012
2. 2. «Узнай лжеца по выражению лица», Пол Экман, 2012
3. 3. «Психология терроризма», Д.В. Ольшанский, 2002